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Рассмотрены принципы организации вычислительного процесса в автоматизированных и самоорганизующихся информационных системах. Определены особенности и решаемые задачи в организации вычислительного процесса самоорганизующейся информационной системы.

Drozhdin V.V., Simakin V.O. Features of the organization of the computing process in the self-organizing information system. The principles of organization of the computing process in automated and self-organized information systems are discussed. The features and tasks in the organization of the computing process of self-organizing information system are defined.

Организация вычислительного процесса является основой функционирования любой программно-информационной системы. Например, в процессе работы автоматизированной информационной системы (АИС) необходимо решать следующие задачи:

- хранить и обрабатывать большие объемы информации;

- поддерживать данные в базе данных в актуальном состоянии;

- взаимодействовать с системой удаленных пользователей различного уровня и квалификации;

- обеспечивать согласованное решение информационных задач несколькими пользователями;

- осуществлять функционирование в условиях ограниченных ресурсов и другие.

К особенностям организации АИС следует отнести функционирование по четко заданному алгоритму, обеспечение автоматизированного решения полного набора требуемых задач, экстенсивный рост и снижение эффективности системы в процессе функционирования и другие. Таким образом, АИС являются пассивными системами, проявляющими однозначное поведение и являющимися помощниками человека при решении информационных задач.

Для обеспечения полноты решения задач и требуемого уровня эффективности необходим сложный и трудоемкий процесс проектирования АИС, а для получения определенной гибкости функционирования АИС строятся в виде системы взаимосвязанных программ и, в исключительных случаях, могут использовать заранее подготовленные динамически подключаемые модули.

В этих условиях организация вычислительного процесса заключается в именном (адресном) вызове программ и исполняемых функций для реализации запросов пользователей и полном управлении их исполнением операционной системой (внешним объектом).Такую организацию вычислительного процесса можно назвать тривиальной или простейшей, т.к. АИС не может ни контролировать, ни каким либо образом влиять на свое функционирование.

Простейшая организация вычислительного процесса имеет ряд серьезных недостатков:

- программы в процессе исполнения имеют очень ограниченные возможности к модификации (статичный программный код);

- необходимость полноты реализации автоматизируемых задач делает программы очень громоздкими и требует больших объемов ресурсов и времени в процессе исполнения;

- невозможность модификации АИС пользователями в случае изменения решаемых задач;

- относительно небольшой срок нормальной эксплуатации программных систем и сложная их модернизация человеком;

- вследствие низкого быстродействия пользователей коэффициент полезного использования системы является очень низким, т.к. АИС большую часть времени ожидает запросы от пользователей, чем их исполняет.

Существенно повысить качество решения информационных задач на основе проявления активности и более развитой функциональности позволяют самоорганизующиеся информационные системы (СИС).

СИС решают те же информационные задачи, что и АИС, но ее внутренняя организация принципиально отличается от статической организации АИС.

СИС строится в виде системы взаимодействующих автономных программно-информационных компонентов (АК) и способна легко модифицироваться пользователями для поддержки адекватности решаемым задачам, а также постоянно оптимизироваться для обеспечения требуемого уровня эффективности. Поэтому организация вычислительного процесса должна обеспечивать как решение информационных задач, так и постоянный процесс эволюции программно-информационных компонентов системы.

Организация вычислительного процесса в СИС включает решение следующих задач:

- контроль функционирования отдельных АК и системы в целом;

- генерацию и подключение АК;

- организацию однопоточного или многопоточного функционирования;

- согласование процессов решения информационных задач и эволюции системы.

Таким образом, организация вычислительного процесса способна активно влиять на функционирование СИС путем воздействия на различные подсистемы и организовывать нормальное функционирование системы при изменениях как внешней среды (решаемых задач), так и внутренней организации системы (недостаточный объем ресурсов, рост базы данных, увеличение числа дубликатных модулей и др.).







